工业技术

2021年8期(下)总第469期

Broad Review Of Scientific Stories

水利工程施工中土方填筑施工技术分析

曹志

(河北省水利工程局集团有限公司,河北 石家庄 050000)

摘 要 我国水利工程建设发展迅速,随之也出现了众多促进水利工程建设发展的新型施工技术。土方填筑施工技术作为目前我国水利工程施工建设中经常使用的一种技术,对其应用过程中所产生的问题进行研究对我国水利工程建设有着重要的参考价值和借鉴意义。本文旨在对目前我国水利工程建设中土方填筑这一施工技术应用存在的问题进行分析,并对土方填筑这一施工方案的技术要点和基本操作流程进行阐述,并实现促进我国水利工程发展的目的。

关键词 水利工程 土方填筑 技术要点 流程分析 技术应用中图分类号: TV5 文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)08-0021-02

1 土方填筑技术在水利工程施工中应用的基本原则

土方填筑技术在形成后多年来的发展阶段与实际施工过程中的完善环节中,围绕其技术应用的安全、成本的控制与效率的增强等几个要点形成了以下三大技术基本原则:即就近取料施工原则、挖填相互配合原则、均匀均衡施工原则。

第一,对于土方填埋技术的就近取料这一施工原则来讲,从字面上看,其主要是为了降低施工材料的运输成本,满足工程建设施工材料的运输效率而提出的,该项原则主要通过对施工材料的进行就近获取,从而确保在土方填筑施工技术的应用过程中施工相关材料能够得到及时的补充与配给。虽然其内容并不复杂,但在实际操作阶段仍有较多的难点需要克服。现阶段随着我国水利工程建设的规模的扩大,建设相关标准与要求也不断提高,需要对施工材料的品质进行严格的把控,而由于施工地区地理环境与自然条件的不同,导致不同施工场所周围的施工材料的标准存在差异[□]。同时,由于施工场所自然条件恶劣程度的差异性,对施工材料需求的标准也不相一致,因此,在执行该原则时往往会加重对施工材料成本项目的负担,使施工成本难以得到有效控制与计算。

第二,坚持挖填相互配合这一施工原则主要是为了保障施工效率,促进工程建设周期的缩短,在水利工程建设的准备阶段,需要对需求进行合理规划,将土方的整体结构进行综合分析与考量,并对施工建设过程形成一个基本规划,促进计算结构的精度的提升,从而减少施工过程对于开挖原料的浪费情况和由于填充不及时造成需要为其额外提供存放空间和场所,减少建筑工程的空余面积,从而加大工程建设期间的协调难度。在根本上来讲,挖填相互配合这一施工原则的关键在于材料利用率的提高与施工材料选择的科学性,从而降低材料浪费现象出现的可能,规避施工过程中二次倒运现象的出现的风险,并应使其与就近取料的施工相互配合,提高建筑工程材料的整体利用率^[2]。

第三,均匀均衡施工原则的目标是为了确保水利建设

施工过程的稳定性与安全性,均衡均匀施工原则要求在实际施工过程中,对施工建设周期、总体质量、施工成本等要素进行统筹规划与合理控制,在施工建设的过程中确保工程的质量并兼顾施工建设成本,并促进建设人员与施工设备充分结合,从而提高工程建设总体的科学程度,实现水利工程建设过程中各个施工环节衔接的顺利,从而使水利工程建设保质快速的完成。

2 土方施工技术在水利工程施工中的技术要点概述

2.1 提高清理工作的能力

随着时代的发展,现阶段在水利工程的项目建设与原 有情况呈现差异化趋势。目前, 我国在开展水利工程建设 的众多区域中,河流环境遭到破坏,导致施工环境相对恶化, 为水利工程建设作业的开展带来困难度,而在土方填筑施 工技术的实际应用阶段, 由于河道的淤塞及周边环境的恶 化,将对施工带来极大的恶劣影响。因此,需要在土方填 筑施工技术开展前将清理工作做到位,不断提高对清理工 作的能力,为土方填筑施工技术的开展创造一个良好的条 件[3]。首先,由于清理工作的工程量之庞大,在杂质的清理 阶段,要尽可能使用专业的清理设备进行作业,使清理的 质量和速度能够适应十方填筑技术的应用, 为十方填筑技 术的应用奠定基础。其次,在清理初步完成后,应对初步 清理的效果与水平进行检查作业, 尤其是对于清理细节方 面要进行严格的把控,对存在细小杂质的区域进行反复多 次处理,确保清理工作能够达到土方填筑技术使用的相关 标准,将清理工作的误差控制在一定范围之内。

2.2 强化对建筑材料的控制

现阶段,如果想让土方填筑技术能够充分发挥其正常作用,需要将土方填筑技术应用的建筑材料质量进行强化控制工作。建筑材料的品质作为土方填筑施工技术的直接影响因素,其优劣程度将会对土方填筑施工技术的稳定与否产生巨大影响,需要对其进行合理的控制工作。

第一,在建筑材料进行选择与采购前,建筑材料的负

Broad Review Of Scientific Stories

责人员要提前与供货商取得联系,并寻找多个意向目标, 充分对比不同供货商材料的差异性,并结合土方填筑施工 技术的特性与周围环境对技术的影响,对意向材料进行充 分对比,择优进行挑选采购工作。

第二,要在建筑材料的供应过程中确保其稳定性能够得到控制。要对建筑材料的性质进行充分分析,并做出预留方案,确定好哪些建筑材料在施工后需要进行替换,哪些建筑材料属于半成品还需要进行二次加工,哪些材料容易出现供给不足的问题,要提前留出建筑工程的使用量备好存量,避免由于建筑材料供给不到位而造成的工期延误的状况。

第三,在材料的存放过程中,要将材料的存放地点与水利工程的建设地点预留出恰当的距离,并对施工材料进行妥善保管和安置,避免其由于存放过程中的疏漏而造成的生锈等变质现象的产生,使其不能满足技术施工的相关标准与要求。

3 土方填筑技术在水利工程施工中的应用与流程 分析

3.1 施工技术开展的预备阶段

施工技术开展的预备环节作为整个水利工程建设的先头工作,对于整个水利工程建设来讲起到了基础的作用^[4]。 当技术开展预备环节能够达到施工建设的相关标准,并对施工建设做出合理的规划时,能够使水利工程建设的稳定性得到提高。因此,在水利工程建设前要开展碾压试验、土料试验等工作,以施工建设人员、施工材料、机械设备等为入手点,对其进行充分的审查与调整。此外,在土方填筑的全部施工环节,应对基面开展实时清理活动,切实保障边界的控制以及基面的整体清洁状况良好,从而确保水利工程正式建设阶段中的各项工作能够正常开展。

3.2 水利工程建设中的土方填筑施工

在水利工程建设过程中, 要充分考虑施工环境及地理 结构对施工技术的影响,要对土方填筑工程开展摊铺、平料、 压实以及处理工作从而确保土方填筑施工方案的可行性。在 填筑工作进行阶段, 其填筑是需要依靠自卸汽车进行运输装 卸工作,并利用推土机对其进行平整、压实。同时,要确 保施工过程是以从下到上逐层填筑的方案来进行规范化操 作的,每一层的施工面平均厚度不能大于30厘米,但该数 据可依照水利工程建设地区的环境差异进行适当增减质。此 外, 在进行平料的工作中, 要确保施工过程严格按照工程 建设标准和相关规则进行操作,一定要确保大型施工设备 远离施工地岸墙附近开展碾压作业,从而有效避免挡土墙 沉降现象的出现,保证挡土墙整体建设的稳定性不受干扰。 最后, 在平整碾压工作完成后, 要对施工的质量进行检验, 避免由于平整碾压不到位而出现的沟渠, 确保施工路面平 整程度的提升, 并对这一阶段施工过程中所出现的问题进 行平整修复,确保工程质量能够符合土方填筑的相关标准。

3.3 水利工程建设中的路基填筑施工

路基填筑工程作为水利施工建设工程的又一重要组成部分,对水利工程总体建设的稳定同样起着重要作用,对水利工程建设发挥了巨大的影响。路基填筑工程与土方填筑作业相同,同样应在工程开展前对工程建设环境的相关参数进行试验和测算,其操作规范的严格程度将在一定程度上影响工程建设后期的参数变化。在试验开展完成后,通过所得出的数据,在实际工程开展中按照该数据进行测算建设工作,利用每10米距离设置一个中边柱的方法来对施工建设中的距离进行严格控制,从而保证试验数据与实际施工数据相统一,确保施工技术的顺利开展。同时,在基面杂物清理完毕后,在保证水泥料温度、湿度可控的前提下,开展水泥土的回填工作,保证工程建设的总体质量不受水泥料参数变化的影响。

3.4 提高碾压施工建设作业

对碾压施工作业的强度的提高有利于使水利工程的稳定性得到增强。现阶段,我国大部分水利工程都为中小型,缺乏大型的碾压设备及装置,更应对这一工程进行强化,以确保工程建设的总体质量。要根据施工环境的相关参数确定好碾压设备的选择,确保碾压设备的吨位参数、基本性能、操作规则能够满足且符合水利工程建设场地的需要。同时,要增多碾压设备的工作频率,要进行多次、重复碾压,对于重点地区要进行局部重点碾压工作,从而使水利工程建设强度和稳定性得到提高。

4 结语

综上所述,现阶段土方填筑施工技术在其应用过程中 逐渐进步,但仍需对其发展过程中的问题进行分析,将土 方填筑施工的技术要点和相关问题进行妥善分析,从而促 使土方填筑技术朝着更加成熟的方向发展,最终促进我国 水利工程事业的进步。

参考文献:

- [1] 保辉志.水利工程施工中土方填筑施工技术 [J]. 农业科技与信息,2021(04):113-114.
- [2] 吴洪雨. 水利工程施工中土方填筑施工技术探析 [J]. 科技经济导刊,2020(25):54+53.
- [3] 张光宝, 钱建红. 试论水利工程施工中土方填筑施工技术 [J]. 绿色环保建材, 2020(08):175-176.
- [4] 龚永林. 水利工程施工中土方填筑施工技术探析 [J]. 居舍,2020(11):34.
- [5] 卢志刚. 水利工程施工中土方填筑施工技术分析 [J]. 科学技术创新,2019(24):100-101.
- [6] 金纤.水利工程施工中土方填筑施工技术分析 [J]. 环渤海经济瞭望,2019(06):198.